

## ◎国际观察

●韩曙

# 美议员炒作人民币汇率问题是一场“政治游戏”

近日，美国国会部分议员又开始不断炒作人民币汇率问题，试图迫使美国政府将中国界定为所谓的“汇率操纵国”。16日，美国国会民主党参议员舒默、共和党参议员格拉汉姆等14人抛出法案，要求财政部列出汇率根本性失当的国家名单，授权商务部计算出汇率适当之后对出口商品构成的补贴力度并以此为依据征收关税，再次将矛头指向人民币。此前一天的15日，130位国会议员联名致信美国财政部长盖特纳和商务部长骆家辉，要求在4月15日出台的报告中将中国认定为“汇率操纵国”，并要求美国商务部对中国商品实施反补贴制裁。

这已经不是舒默与格拉汉姆等人第一次抛出类似法案，也不是美国政界人士第一次就人民币汇率问题向中国施压。而每一次美国对人民币汇率指手画脚的背后，都有着

贸易保护主义的影子。2005年，舒默与格拉汉姆就曾经抛出要求人民币升值的议案，舒默的相关议案最终不了了之，但其背景与舒默此次要求人民币升值不无相似。从2004年开始，由于服务和产业外包日渐兴旺，美国劳工失业率逐渐上升。同时，美国当年贸易逆差达到6000多亿美元，2005年更是高达7000亿美元，导致美国国债数目大增，美元出现贬值。美国的一些议员开始改变他们对自由贸易的立场，采取贸易保护主义的态度，称中国的出口是由人民币贬值所导致的，因此加剧了对人民币汇率的施压。与当年情况类似，目前中国经济尽管处于复苏阶段，但失业率仍然保持在将近10%的水平，制造业复苏缓慢，今年1月份出口总额出现了近一年来的首次下降，降幅为0.3%，对华贸易逆差则有所增加。美国部分国会议员

又“故伎重施”，希望再度借人民币汇率问题祭出贸易保护主义的大旗。

不少媒体和分析人士都指出，美国国会议员选择在这个时候抛出有关人民币汇率的议案，以及贸易保护主义有所抬头的趋势，与今年年底将要举行的中期选举密切相关。时值选举年，老百姓最看重的还是经济问题，但民主党政府目前要在短时间内大幅提振经济力有不逮，再加上受到医改法案的拖累，因此在最近举行的一些州选举中接连败阵。要在中期选举中保住自己的位置，转移注意力是最好的方法。一些议员于是选择将矛头对准中国，将美国国内的问题认定为“中国制造”，试图通过这一捷径一来转移民众的注意力，二来一些民主党政与工会组织、制造业等联系密切，自然希望摆出维护民众利益的形象来提高自己的人气；而共和

党议员也希望能够借此拉拢为数庞大的制造业选票，为此也不遗余力地鼓吹人民币汇率问题。分析人士认为，人民币汇率议案的提出是美国部分议员和政客所制造的又一场“政治游戏”。

事实上，中国汇率制度改革始终在向着更富弹性的方向前进，中国在汇率改革问题上始终坚持负责任的态度。正如同中国总理温家宝所说，在国际金融危机爆发和蔓延期间，人民币汇率保持基本稳定对世界经济复苏作出了重要贡献。人民币汇率形成机制改革是从2005年7月开始的，到现在人民币的币值对美元升值21%，抛开通货膨胀等因素，人民币的实际有效汇率对美元升值16%。2008年7月到2009年2月，也就是世界经济极为困难的时期，人民币并没有贬值，而实际有效汇率在此期间升值14.5%。

可以说，人民币汇率在国际金融危机蔓延中基本稳定，对世界经济复苏起到了促进作用。同时，一国的汇率形成机制是由一国的经济决定的，汇率的变动是由经济的综合情况决定的，一味指责、甚至用强制的办法来迫使其他国家的汇率升值是没有道理的。

美国许多有识之士也清醒地认识到，在人民币汇率问题上，合作比对抗更加重要。在16日接受福克斯新闻台采访时，美国财长盖特纳表示，他相信中国会根据自己的利益采取更加有弹性的汇率政策，对于美国参议员试图通过法案来逼迫人民币升值的做法，盖特纳认为并无必要。也有专家指出，紧盯人民币汇率问题并不能解决美国的贸易赤字和失业问题，根据相关统计，2005年7月至2008年7月中美双边贸易的数据，在这段时间内人民币升值21%，但美国对华贸易赤字却从2020亿美元上升到了2680亿美元。美国著名智库卡内基国际和平基金会副主席包道格也认为，炒作人民币汇率问题是射向中美关系的一颗“子弹”，美国政府会谨慎处理这一问题，避免对中美关系造成巨大伤害。美国政府目前应在中美之间创造有利的气氛，与中国一道共同努力，完成稳定世界经济这一当前最为紧迫的任务。

## 空间站两名宇航员平安返回地面

据新华社莫斯科3月18日电（记者最有云鹏）俄罗斯地面飞行控制中心发言人伦金18日说，国际空间站两名宇航员当天下午乘俄“联盟TMA-16”载人飞船安全返回地球。

伦金介绍说，莫斯科时间18日14时25分（北京时间19时25分），在国际空间站内工作了169天的俄宇航员马克西姆·苏拉耶夫和美国宇航员杰弗里·威廉姆斯乘坐“联盟TMA-16”载人飞船，平安降落在哈萨克斯坦阿尔卡雷克市北部草原上，两名宇航员目前自我感觉良好。

## 阿富汗去年1400多名警察死于暴力事件

据新华社喀布尔3月18日电（记者张宁 王岩）阿富汗内政部官员18日说，从去年3月到今年3月，阿富汗共有1400多名警察死于塔利班相关的各类暴力事件。

阿富汗内政发言人巴沙里当天在首都喀布尔举行的新闻发布会上说，在这一年时间里，塔利班在阿富汗共发动4171起暴力袭击事件，其中包括225起自杀式袭击和1824起路边炸弹与简易爆炸装置袭击，共造成1410名警察丧生。

## 美国称“基地”组织重要人物被击毙

据新华社华盛顿3月17日电（记者王丰丰 杜静）美国媒体17日援引反恐部门官员的话说，“基地”组织一名重要人物据信上星期在巴基斯坦被击毙。美方认为此人涉嫌策划对美国中央情报局驻阿富汗一营地发动自杀式袭击。

这名官员称，被击毙的嫌疑人名为侯赛因·叶梅尼，是“基地”组织负责行动策划与支援的重要人物。他是一名炸弹专家，擅长策划自杀式袭击。美方认为，叶梅尼幕后策划了2009年12月30日对中情局在阿富汗霍斯特省营地的自杀式袭击，造成7名中情局人员死亡。这是中情局自1983年以来遭受的最惨重损失。

## 塔吉克斯坦公路雪崩至少8人死亡

据新华社阿拉木图3月18日电（记者赵宇）杜尚别消息：塔吉克斯坦紧急情况委员会发言人纳扎丽耶娃18日透露，塔首都杜尚别通往第二大城市苦盖的公路上17日晚发生雪崩，目前至少造成8人死亡。

纳扎丽耶娃说，突如其来的大雪崩将正在公路上行驶的数辆汽车瞬间掩埋，目前已发现8具尸体，但不清楚还有多少人被埋在雪下，受伤者人数也正在统计之中。她说，事发地点位于杜尚别以北74公里的安佐布山口，离伊斯季克洛尔隧道不远。目前救援人员正全力展开搜救工作。



以军与巴抗议者发生激烈冲突

3月17日，在约旦河西岸城市拉姆安拉，一名巴勒斯坦抗议者向以色列士兵投掷石块。

当天，以军与巴勒斯坦抗议者在拉姆安拉和希伯伦发生激烈冲突。

新华社发（法迪·阿鲁里 摄）

# 泰国国会会议无果而终

## 总理说对话大门依然敞开

新华社曼谷3月18日电（记者张秋来史先振 朱丽）泰国支持前总理他信的“红衫军”18日继续举行反政府集会示威，当天下议院的寻求解决政治危机的国会下议院会议无果而终，但总理阿披实表示对话解决问题的大门依然敞开。

阿披实18日说，如果集会示威者在法律框架内行事，政府不反对与集会示威者对话，对话解决问题的大门是敞开的。但是，“红衫军”领导人乍都蓬说，只要政府拒绝考虑解散国会下议院，就不会有对话。

当天，泰国国会运用议会机制举行了旨在解决当前政治危机的第一次会议。议员在下议院会议上就当前局势进行了辩论。在反对党泰党议员向政府质询针对当前“红衫军”集会示威的应对措施时，会议无果而终。总理阿披实对此明确予以拒绝。

执政党民主党的议员对反对党的质询表示反对，说副总理素贴已经致信国会表示现阶段不就政府采取的应对措施作出解释，因为集会示威仍在进行中。此后，执政党和反对党议员相互指责争斗，会议无果而终。总理阿披实没有出席会议。

商界人士对集会示威活动对泰国经济的影响表示担忧。泰国酒店协会副会长萨林·初萨

威18日说，“红衫军”集会对曼谷旅游业影响严重。不少外国游客因担心集会示威可能引发暴力活动而取消了赴泰行程。曼谷酒店每天约有1000间客房被取消预订，游客数量下降了10%到20%。如果集会时间延长，对旅游业的负面影响将更加突出。

从本月12日开始，泰国各地的“红衫军”陆续进入曼谷，参加反政府集会活动。14日，“红衫军”在曼谷举行了阿披实上台一年多来最大规模的反政府集会，要求政府在14日中午起的24小时内解散国会下议院。阿披实15日对此明确予以拒绝。

新华社喀麦隆林贝3月17日电（记者刘芳）在喀麦隆巴卡西半岛海域被绑架的7名中国渔民在当地时间17日获释，并于当晚21时40分乘船从巴卡西半岛抵达喀麦隆西部港口林贝。

获救渔民范国杏、宋新峰、王亲明、范国钢、朱现民、梁科军、吴龙响在林贝港受到中

不明武装匪徒袭击。船上共有20余人，匪徒抢走船上财物并绑架了其中7人。渔船及船上其他人员当天返回林贝港，其中两人受轻伤。一个自称“非洲海上突击队”的武装组织宣称对绑架事件负责。

绑架事件发生后，中国驻喀麦隆大使馆迅速通报中喀两国政府，中喀双方高度重视，密切合作，积极开展营救行动。巴卡西半岛位于尼日利亚和喀麦隆两国陆地边界南端，面积约1000平方公里，石油和天然气资源丰富。一些非法武装以巴卡西半岛为基地，将尼日尔河三角洲地区的贩毒、抢劫、绑架等活动延伸至喀麦隆海域。

2008年10月30日，自称“巴卡西自由战士”的组织袭击了一艘法国石油公司的船只，劫走10名人质，其中有7名法国人，12天后人质获释。

## 国奥打中超 国青打中甲 国少打中乙

# 足协提出国字号球队建设新设想

本报河北香河3月18日电（记者李元浩）近段时间，关于“国奥队将参加新赛季中甲联赛”的传言炒得沸沸扬扬。今晚，在香河国家足球训练基地举行的2010年中超、中甲联赛工作会议上，国家体育总局足球运动管理中心副主任韦迪首次对这一问题进行了澄清，并详细介绍了中国足协拟定的国字号球队建设方案。在新的方案中，国奥队将要参加的联赛也实现了“升级”——从中甲升到了中超。

韦迪表示：“不断提高各级国家队的水

平，不但是全国球迷的希望，更是包括中国足协在内的足球从业者的重要任务。”经过近段时间的调研，中国足协制定了新的国字号球队发展规划，并准备在此次联赛工作会议中和各俱乐部进行讨论。

对于具体的实施计划，韦迪介绍说：“我们的想法是让国奥队参加中超联赛、国青队参加中甲联赛，国少队参加中乙联赛。”之所以提出这样的设想，韦迪表示主要是因为经过调研，发现很多国奥、国青甚至是国家队队员都存在打不上联赛的情况，“只练不赛，对队员的成长肯定不利。”

如何维护各级国字号球员所在俱乐部的利益，中国足协在制定新的国字号球队建设方案时也做了充分考虑。“我们组织国奥、国青和国少参加各级联赛，主要是针对那些在俱乐部打不上比赛的国字号适龄球员，不会抽调主力选手”，韦迪说：“国字号球队打联赛只计分，不计名次；国字号球员可随时返回俱乐部参赛；原俱乐部只负责

其基本工资，参加联赛的其余费用由中国队负责。”

虽然初衷是“有助于联赛质量的提高和年轻球员的成长”，但中国足协的国字号球队建设新方案能否最终得到实施，还得看此次联赛工作会议的讨论结果。不过，不少国字号适龄球员的俱乐部人士在接受记者采访时，都对这一方案表示了初步肯定，“如果既能提高国字号球队水平，又能维护俱乐部的正当权益，我们肯定会支持。”

重视，密切合作，积极开展营救行动。

巴卡西半岛位于尼日利亚和喀麦隆两国陆地边界南端，面积约1000平方公里，石油和天然气资源丰富。一些非法武装以巴卡西半岛为基地，将尼日尔河三角洲地区的贩毒、抢劫、绑架等活动延伸至喀麦隆海域。

2008年10月30日，自称“巴卡西自由战士”的组织袭击了一艘法国石油公司的船只，劫走10名人质，其中有7名法国人，12天后人质获释。

重视，密切合作，积极开展营救行动。

巴卡西半岛位于尼日利亚和喀麦隆两国陆地边界南端，面积约1000平方公里，石油和天然气资源丰富。一些非法武装以巴卡西半岛为基地，将尼日尔河三角洲地区的贩毒、抢劫、绑架等活动延伸至喀麦隆海域。

2008年10月30日，自称“巴卡西自由战士”的组织袭击了一艘法国石油公司的船只，劫走10名人质，其中有7名法国人，12天后人质获释。

重视，密切合作，积极开展营救行动。

重视，密切合作，积极开展营救行动。